

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACTIA și ADMINISTRATIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități, instituții și  
întreprinderi 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Tot ce vom realiza noi este în interesul Românilor și de aceea nimeni să nu se plângă pentru sacrificiile pe care le va face, pentru că le va face pentru familia lui, pentru viitorul copiilor lui.

D-I C. ANGELESCU, fost ministru, la întrunirea „Frontului Românesc” de Duminecă.

Acțiunea „Frontului Românesc”

## In ajunul alegerilor județene și comunale

Alegerile apropiate pentru consiliile județene și comunale în orașele și județele unde mai există comisii interimare sau unde o parte dintre consilierii aleși au eșit prin tragere la sorți, vor avea loc în cursul lunilor viitoare.

În județul Braşov, după terminarea tragerilor la sorți în curs în comunele cu consilii comunale alese, vor fi deosebite convocarea corpurilor electorale pentru a proceda la alegerea consilierilor în locul celor eșii la sorți și se vor face alegeri în comunele rurale unde s'au menținut comisii interimare.

În unele orașe și județe, unde erau comisii interimare, s'au și făcut alegeri și am avut marea satisfacție că „Frontul Românesc” a obținut câteva frumoase succese în orașul Brăila, în județele Sibiu, Romanși, Satu-Mare etc.

Pe ziua de 16 Aprilie sunt fixate alegerile municipale în Capitala țării. În vederea acestor alegeri „Frontul Românesc” a ținut Duminecă o foarte populară adunare în sectorul de Albastru, unde s'a dat semnalul luptei pentru întreaga țară, luând cuvântul la întrunire nu numai conducătorii „Front. Românesc” din Capitală în frunte cu d-nii: C. Anghelercu, D. R. Ioanișescu, avocat Săndulescu, general Solomon, etc., ci și trei dintre fruntașii ardeleni, foștii miniștri dr. Voicu Nișescu, dr. Hațegan și dr. Sever Dan, lămurind rostul luptei naționale presidată de d-l dr. Al. Vaida-Voevod, care peste câteva zile va sosi deosebită la București pentru a prezida mai multe întruniri în cursul campaniei electorale.

Din cuvântările rostite Duminecă la București reținem următoarele declarațiuni de o deosebită importanță pentru întreaga mișcare a „Fr. Românesc” su-bliniate cu aprobări și aplauze unanime de numeroasa asistență.

D-l Voicu Nișescu fost ministru, luând cuvântul a scos în evidență greu tatea răspunderilor pe care fiecare român trebuie să aibă atunci când este în joc viitorul nației.

Noi nu ne ridicăm împotriva nimănui ci voim ca să creiem pacea și solidaritatea celor 14 milioane de români ca să răspundem asfel supremei chemări a vremurilor. Ca să răspundem acestei mari sarcini se cere ca acest neam să fie întărit în așa fel încât și sufletul și trupul să răspundă marelui nevoi de apărare a țării.

De când există partidele la noi, e numai ceartă și neînțelegeri. De aceea am vrea ca această neție să abandoneze împărțirea în tabere și să fie solidară pentru apărarea patrimoniului național. „Frontul Românesc” este organismul național care cheamă pe toți fil nației

în cadrele lui, pentru că organizați fiind să poată să-și apere țara.

Candidăm nu pentru a-i da Frontului un caracter de partid. Noi vrem ca prin atitudinea noastră să înăbușim sistemele politicieniste, noi vrem ca la propovăduirea evangheliei lui Vaida, românii să răspundă cu sufletul și cu convingerea, că această evanghelie e necesară pentru reîntronarea poporului român în drepturile lui.

Nu știm noi oare să fim stăpâni? O mie de ani s'au trudit ungurii ca să ne înfrângă dar n'au reușit să ne zdrobească. În noi a continuat puterea de a stăpâni a romanilor ce stă la rădăcina existenței noastre ca neam. Avem în sufletele noastre forța spirituală pentru a stăpâni. Acest neam nu este jăcut pentru a sluji pe venetici și pentru a-i stăpâni el pe aceștia.

Țiu să precizez că acel ce prezidează „Frontul Românesc” din Capitală nu face acum o simplă campanie electorală cum fac partidele, ci chiamă pe toți românii din Capitală pentru a răspunde „da” sau „ba”, la chemarea d-lui Vaida.

D-l Emil Hațeganu, fost ministru, spune că din cuvântările rostite a desprins constatarea tristă că românul nu-i stăpân în țara lui. Nu ne face cinste această constatare. Dacă nici în aceste momente nu ne vom trezi și neamul acesta va sta adormit ca și până acum, va fi nenorocire și blestem. De aceea meritul d-lui Vaida este neînchipuit de mare, pentru că el ne-a deschis ochii și ne-a arătat starea în care ne găsim. Să nu ne dăm un pic de răgaz până ce nu vom reuși să terminăm cât mai repede cu starea de inferioritate în care trăim.

D-l D. R. Ioanișescu, — după ce arată starea nenorocită din Capitala țării, unde proprietatea urbană este în majoritate în mâini străine iar muncitorimea română se zbate în sărăcie fiind exploataată fără suflet de marii profitori cari își închiriază numele întreprinderilor acaparate de străini — spune între altele:

Lupta de aslăzi nu este numai o luptă edilitară. Ea îmbracă un caracter mai înalt, un aspect de luptă națională. Este timpul să facem numărătoarea românilor aici în Capitală.

Cerem voturile intelectualilor și funcționarilor publici, pentru că ei constituiesc pătura conștientă a țării, și nu se poate ca să n'aibă răsunet în sufletul lor porunca vremii; lozinca lui Vaida-Voevod, rezumată admirabil în curieria de către românii a locurilor uzurpate de străini.

Cerem voturile și meseriașilor pentru că numai prin „Frontul Românesc” pot vedea reînvierea meseriilor. Prin prisma intereselor de neam să judecați

lupta electorală dela 16 Aprilie. Nu este vorba numai de alegerea unor edili. Este vorba aci de a dovedi inamicului dinăuntru și dinafară, că românii sunt conștienți de rolul pe care trebuie să-l joace în propria lor țară.

Dr. Sever Dan fost ministru, subliniază importanța schimbărilor pe care le-a adus în opinia publică românească, „Frontul Românesc”, care a silit celelalte grupări să înscrie în programul lor principiile naționaliste ale acestuia. Iși dau seama toate aceste grupări că nu-și mai pot face propaganda electorală fără a aminti de primatul muncii naționale, care în adevăr trebuie rezolvat cât mai repede pe cale legală. Chiar guvernul sperând că i se vor ierta toate păcatele a avut intenția acum când este în preajma plecării să vie cu astfel de legi.

Altă urmare importantă a mișcării noastre a fost faptul că românii cari nu cutezau până acum să-și ceară drepturi au curajul să pretindă aceste drepturi, cari numai lor li se cuvin. Ridicarea din sclavia sufletească în care am trăit până acum o datorim d-lui Vaida Voievod.

De încheiere a luat cuvântul d-l C. Anghelercu, președintele org. Frontului Românesc al Capitalei, care după ce arată rezultatele mișcării Frontului Românesc în alegerile comunale cari au culminat în strălucita biruință dela Brăila, a spus între altele:

Aceste rezultate ne dovedesc că jărănimea nu este alături de Lupu și Madgearu, cum pretind aceștia, și celelalte lupte electorale din restul țării, atât din Ardeal cât și din Regat nu va fi altceva decât o verificare a acestui adevăr. Câștigul moral pe care l-am obținut este falimentul total al minciunii statului jărănesc.

Dovada că am avut dreptate, ne-au furnizat-o celelalte grupări politice, cari nu s'au sfii să declare că și ele acceptă programul d-lui Vaida. Dar singur d. Vaida poate oferi o adevărată garanție că ceiace a spus se va realiza în totul.

Adversarii noștri ne acuză pe noi că suntem partizanii dictaturii. Nu suntem pentru dictatură, dar dacă este vorba să avem preferințe declarăm că luptăm contra dictaturii proletarietului, contra dictaturii politicieniste care tronează azi și preferăm dictatura românilor, cari ar putea aduce conducerea țării în mâinile acestora spre a români și viața politică și pe cea economică.

Noi vrem să înmormântăm politicianismul și corupția și să instaurăm justiția de bună administrare. Mai voim apoi să facem o altă distribuție a veniturilor între clasele sociale pentru ca fiecare să-și primească dreptul cinstit al muncii lui. Urmărim ca românii să muncască în toate domeniile nu să fie profitori fără muncă.

Dr. Vaida nu se va potoli până ce crezul lui nu va fi crezul neamului și deaceia tobi adevărații buni români trebuie să l urmeze fără nici o ezitare.

## Ocotirea muncii, dar și a sufletului românesc

Acțiunea pentru ocotirea muncii românești în întreprinderile particulare urmează cu o tot mai largă extindere și desigur izbânda se va arăta până la sfârșit în raport cu strădania autorităților de a aplica cu strictețe legea.

Dar pe lângă această principială acțiune se cere și alte, pentru a cărui ideal luptă în fruntea tuturor, neîntrerupt, d-l prof. N. Iorga: ridicarea culturală și luarea în considerare a intereselor muncitorilor români.

În această privință găsim sugestive idei într-o serie de articole apărute de curând în „Gazeta Transilvaniei”, în care se arată starea mizerabilă a muncitorilor români în întreprinderile străine.

Alături de ipsa materială, în genuncherea morală contribuie covârșitor la situația umilitoare a lucrătorului.

Nu se găsec, pe lângă astfel de întreprinderi, biblioteci cari să lumineze mintea omului în atâtea probleme cari se fră

mântă în țara lui, nu cinematografe instructive și educative, nu oameni aleși cari măcar odată pe lună să vorbească muncitorilor cu limpezime și cu argumente despre modul cum se ușurează munca și viața, cum trebuie să se înțeleagă datoritiile și drepturile omului față de semenii și de mai mari, cum să ne iubim neamul și pământul etc., etc. Nimic deci din ceace-i măreț și nobil. Muncitorii sunt lăsați numai la lucru, nu se îngrijesc săpânul nici de mintea lor, nici de sufletul lor, nici de viața lor amărâtă.

Această îngrijorătoare stare de lucruri, desigur cunoscută cu prisosință, trebuie luată cu teosebită în considerare în măsurile de aplicare a legii de ocotire a muncii românești.

Să se ocotească și sufletul prin lumina culturii, ori unde ar fi el, căci în primul rând de această depinde înflorirea și temeinicia oricărei acțiuni.

„Neamul Românesc” (10 Martie a. c.)

Din anchetele noastre.

## Colonie iudeo-maghiară?

— Cerem anchetă! —

Suntem un popor bun și... ospitalier. Statisticile arată în cifre marele număr de străini încetățeniți peste noapte, prin fraudă, și al pașaportarilor ce ne-au cutropit țara. Sute de mii de iudezizabili s'au strecurat dela război încoace peste graniță venind din Ucraina, Ungaria, Germania și mai ales din Galizia și au găsit aci adăpost...

Goi și slămași au venit și i-am primit. S'au îmbogățit făcând averi fantastice și nu am spus nimic. Dându-ne în lături cu coatele ne-au ocupat locurile și am tăcut... Le-am tolerat multe, prea multe acestor intruși.

Când însă la obrasnica lor lăcomie se adaugă sfidător, nu numai nerespectarea elementarelor drepturi omenești și încălcarea fără limită a legilor noastre, ci și o sistematică și permanentă încercare de desnaționalizare, deucidere a credinței, a limbii și a patriotis-mului, răbdarea noastră a trebuit să ia sfârșit.

Nu mai putem îngădui ca acești venetici să verse mai de parte, în mijlocul poporului nostru, acolo unde au format adevărate colonii, veninul dezagregant al moralei, limbii, credințelor strămoșești, sentimentului patriotic și al întregului patri-moniu național. Nu putem tolera nimănui — și în special lor! — ca azi, în România Mare, noi, Românii, să fim tratați ca băștinașii ultimei coloni africane.

Nu, nu îngăduim nimănui acest lucru! În noi trăește încă, conștința și mândria de primi stăpânitori ai acestui pământ și

curajul civic necesar apărării demnității noastre naționale.

Cerem anchetă!

Noi, am dat la iveală o slavă de lucruri mai mult decât scandalos de jalnică și cu date reale, nedesmințite, am arătat până acum nu numai tragica situație a elementului românesc, la fabrica de zahăr din Bod, dar și imensele câștiguri realizate pe spatele bietului muncitor român.

În reportagiile trecute ale anchetelor noastre arătam cum conducătorii fabricii de zahăr din Bod sfidând legile și autoritatea statului român prin nerespectarea legii pentru protecția muncii naționale și a legii contractelor de muncă, realizează câștiguri fantastice din exploatarea nemiloasă a brașelor românești.

Și, arătam în numărul trecut cum din sudoarea muncitorilor români această fabrică realizează, pe căi nepermise, câștiguri de milioane. Dacă am evalua în bani toate drepturile luate nenorociților de valahi de către această fabrică, dela intrarea în vigoare a legii contractelor de muncă până azi, am ajunge la o sumă fantastică.

Dar, cu părere de rău, ni se opune art. 73 din aceeași lege care consideră prescise toate drepturile de salariu după 3 ani; deci muncitorii dela fabrica de zahăr din Bod au dreptul pe lângă concediile legale pe anul acesta și la salariile duble pentru concediile neachitate pe ultimii 3 ani, ceace face, după

cum am mai arătat, suma minimă de 1.200.000 lei.

Având în vedere că dispozițiunile art. 49 din legea de mai sus sunt de ordine publică *in vitam* autoritățile competente să ia urgente măsuri ca fiecare muncitor să-și primească imediat drepturile cuvenite.

Conducerea fabricii de zahăr din Bod să știe că nu vom ceda până ce nu va intra și ultimul ban, ce l-au frustat, în punga muncitorului român. Afară de nerespectarea legii pentru protecția muncii naționale și în afară de mizeria în care trăiește muncitorul român frustat de drepturile lui consfințite de lege, mai sunt la fabrica de zahăr din Bod câteva chestiuni pe cari autoritățile au datoria să le lămurască.

Toți știm că fiecare dintre noi, datorită constituției, avem dreptul natural de a ne căsători, de a ne întemeia o familie. În conformitate, deci, cu constituția statului român are interesul ca natalitatea poporului nostru să fie cât mai mare; în primul rând, deoarece un popor prolific arată un popor sănătos și viguros, capabil de a da țării cât mai numeroși ostași, apărători ai hotarelor și în al doilea rând, deoarece, viața în familie fiind cea mai morală, statul are tot interesul ca, nepunând piedeci înjgheburilor familiare, în lăuntrul său viața să fie cât mai morală.

Conducătorii jidani ai fabricii de zahăr din Bod însă trecând peste drepturile prevăzute de constituție, fiind contra intereselor statului și contra moralei limitează funcționarilor dreptul de a se căsători la 50% punând în același timp și diferite condițiuni.

Anume, s'au luat declarații funcționarilor fabricii prin care aceștia „consimt” a nu se căsători fără autorizația Budapestei, autorizație care să da numai în cazul când funcționarul are cel puțin 5 ani vechime și dacă numărul funcționarilor căsătoriți nu trece de 50%.

Asemenea declarații se pot afla la arhiva fabricii.

Se știe că românul ține mai mult la partea spirituală decât la cea materială. Mai repede își va da românul avutul său decât să renunțe la credințele sale, la limba, la obiceiurile și numele său. Cât de dureroasă deci, trebuie să fie existența românilor dela această fabrică când, după 20 de ani dela repararea celei

mai mari nedreptăți istorice, acești români nu și-au recăpătat încă numele lor românesc și nu pot vorbi limba lor strămoșească atunci când intră în această fabrică pentru a-și câștiga, printr-o muncă istovitoare, o bucă de pâine amară... Este de ajuns să deschizi un registru în care sunt trecuți acești muncitori și ai să vezi cum încă până azi Olteanu Nicolae a rămas Aiteán Miklos, Popovici Iulian: Gyula Pópóvitz, Luca Ștefan: Istvan Leóca, Ciucaș Nicolae: Kúkaș Miklos, Crăciun Gheorghe: Karacsóny György, Rusu Alexandru: Oros Sandor, etc. etc. Cât privește limba cum s'o vorbească, când cei ce îi mână la lucru din urmă n'au învățat în 20 de ani de stăpânire românească nici o boabă valahă.

Culmea desnaședei este faptul că acești români sunt ostraci

cizați și azi cu infamă injurătură maghiară „Bidós olah” exact ca pe timpul dinaintea celor două decenii trecute...

Tot la această fabrică există o școală primară particulară maghiară. Acest lucru, desigur, n'ar părea prea grav dacă la fabrică n'ar fi și câțiva muncitori români, căsătoriți cu unguroaice, cari sunt obligați să și trimită copiii la această școală unde (deși există și un învățător român) lecțiile se predau în limba lui Arpad.

Dacă acești muncitori români căsătoriți cu unguroaice nu sunt încă complet maghiarizați, are în schimb grile această școală maghiară particulară să completeze opera de maghiarizare cu copiii acestor nenorociți muncitori români.

Vom continua.

doru.

In atențiunea gospodinelor

## Organizarea personalului de serviciu

Sunt multe chestiuni, cari sunt în strânsă legătură cu bunul mers al căminului, al gospodăriei noastre, și cari dela noi femeile își așteaptă o mai bună rezolvare. Un învățat ne spune: „Asfel este țara noastră, după cum sunt și căminurile noastre, iar căminurile sunt astfel după cum sunt și mamele noastre”. Ne dăm noi seama deci, că munca femeii depusă în cămin este de mare importanță și contribuie la binele țării întregi.

Una din multele probleme cari ne privesc desprope pe noi gospodinele, este organizarea personalului de serviciu de pe lângă gospodăria. Timpurile s'au schimbat mult și pe toate tereaurile s'au făcut reforme mai civilizate. Căminul nostru este mai complicat ca înainte, se cere mai multă igienă și curățenie.

Sunt o mulțime de femei cari își câștigă existența afară de cămin, având deci lipsă de un personal de serviciu bine pregătit și cu garanția necesară de conduta lor. Sute de mii de femei, fete și bărbaiți sunt angajați pe lângă gospodăria. Acest serviciu este însă de tot primitiv organizat.

Gospodina care ar voi să își angajeze personal pentru gospodărie nu are unde se îndruma. În capitală pe cheful Dămboviții sunt înșirate persoanele cari volesc să se angajeze în gospodăria. Fără a primi informație

despre conduta lor, fără nici o garanție morală sunt mai mult un pericol decât un ajutor în casele noastre. Nici în orașele din provincie nu este mult mai bine. Spăstătoare, indivizi fără nici un căpătâi, se ocupă de intermedierea servitoarelor. La serviciul de plasare din ministerul Muncii sunt elemente foarte dubioase, cari fără nici o garanție se angajează în serviciu. Servitoarelor hoinare, hoște, cari umblă din loc în loc, nu le putem încredința curățenia și igiena căminului nostru.

Dacă într-o gospodărie se schimbă personalul de serviciu de mai multe ori pe an, aceasta sfînghește bunul mers al gospodăriei. Să se înființeze deci birouri de plasare *conduse de femei*, pentru angajarea femeilor și a fetelor de serviciu. Atribuțiile acestor birouri ar fi: controlul, supravegherea și plasarea servitoarelor. Atât gospodina cât și personalul de serviciu au lipsă de ocrotire. Am văzut servitoare minore angajate prin crâșme și localuri dubioase.

Școli de gospodărie la sate pe lângă fiecare școală să se înființeze, astfel ca fetele cari se angajează în serviciu, să aibă o mai bună pregătire. Asociațiile și reuniunile noastre de femei sunt chemate a se ocupa de această problemă a organizării personalului de serviciu din gospodărie. Cerând sprijinul oficia-

litaților, desigur s'ar afla modalitatea de a aduce îmbunătățiri acestei chestiuni, de o mare importanță pentru bunul mers al gospodăriilor noastre.

Silvia Stoica Noaghe,  
Brașov, Str. Lungă 109.

## Cornul Asociației învățătorilor din Brno la Brașov

Corul Asociației învățătorilor din orașul Brno se găsește în turneu prin România. Zilele trecute a debutat cu un strălucit succes la Cuzza Regală și la Ateneul din București, iar Joi seara în 25 Martie a debutat în Brașov în sala „Astra”. La deschiderea corului în fața ansamblului de 52 dascăli, în frunte cu președintele lor dl. dir. școl. *Stanislav Tauber* și dirijorul dl. profesor *Jan Soupal*, simpaticul adresat din București dl. dr. *Petru Duval* a vorbit în românește despre trecutul și activitatea corului.

Corul activează de 35 ani, și a concertat prin numeroase centre ale statelor Europei. A arătat apoi felul cum se instruzionează, mai ales cu ajutorul membrilor corului naștri din orașul Brno, și din provincie și în la repetiții 1-2 ori pe lună. Invitați să concerteze în România, prietena Cehoslovaciei, se simt onorați că au posibilitatea să viziteze și debuteze și în Brașov, despre care au auzit că este o deosebită muzicalitate.

Programul, — compus din buci clasice cehoslovace și straine și din buci populare, în plus cu românești: *Tea's farna ger și frig de G. Dima* și *Pe-al nostru steag de C. Porumbescu*, — a fost deschis cu Imnul regelui român urmat de Imnul național cehoslovac, în epauzele asistenței.

Întreg programul cu majoritatea buciilor foarte grele și dificile a fost cântat pe de rost cu o deosebită precizie și cu nuanțare încă artistică, caracteristică acestui cor. Nici nu se poate închipui un ansamblu de cor bărbătesc — care să execute buciile așa de migăloase, de structuri compoziționale de înaltă concepție și creație muzicală, — care să nu fie compus din membri, cari fără excepție să nu fie fiecare un muzicant și un instrumentist cu deosebite cunoștințe tehnice muzicale și în plus cu voi frumoase, pline, clare de ad vreați cântăreți.

Și nu i mirare că un astfel de

cor poate ajunge în execuție la perfecție și culmi, la cari poartă vocele omenești în ansamblu, laconic și stabil e că în fruntea unui astfel de cor nu poate fi un orice dirijor, căci el trebuie să fie un excelent instructor și conducător, căruia membrii corului să-i acorde deplină încredere și respect, în baza superioarelor lui cunoștințe de adevărat și perfect dirijor, cum de fapt e cazul maestrului profesor dl. *Jan Soupal*.

Nu mai puțin de admirat a fost și solistul tenorist dl. *Stanislav Tauber* președintele corului, un bărbat cam de 56 ani, care cu frumoasa voce, în câteva buci incluse și solo din *„Toată țara ger și frig”* de G. Dima a fost fără exagerare, un adevărat cântăreț de operă profesionalist.

Asistența, deși nu tocmai numeroasă, a răsplătit cu ropote de aplauze îndelungate și cu urale atât pe dirijor, cor, cât și pe solști, încât câteva buci au trebuit să fie repetate.

Primăria municipiului le a oferit o frumoasă coroană de lauri din argint, iar Casina Română o jerbă de flori cu tricolor.

Remarcăm în special că concertenții noștri Sași și Unguri au absentat par'că demonstrativ dela acest concert. Dar nici Românii nu s'au lăsat mai „pre jos”. Au lipsit tot așa de mulți, cum nu lipsesc dela îndecentele mascafade ale lui „Cărăbuș” și „Al-hambra” etc. etc. Indolența și neatenția brașovenilor față de astfel de manifestații artistice, cum a fost acest caz special, sunt destul de regretabile și merită condamnare.

R. A.

## Noul comitet

al Asociației inv. din orașul și jud. Brașov

Joi, în 25 Martie a. c., adunarea generală extraordinară prezidată de dl. D. *Toni*, președintele general al Asociației, a ales cu vot secret următorul comitet al Asociației învățătorilor din orașul și jud. Brașov:

R. Coșma, Virg. Popovici, D. Vicol, G. Pavel, Tr. Gavrilăscu, I. Pascu, A. Iancu, I. Păcală, Sof. Patrache; supleanți: R. Prișcu, V. Constantinăscu, V. Micuță, Tr. Popa.

Cenzori: N. Boicea, Șt. Garoiv, I. Freciu; supleanți: I. A. Pușteriu, Er. Pascu și P. Chicoș. Urmează ca noul comitet să se constituie.

## Din trecutul Românilor din Schei

### Hrisoave

sau cărți domnești de milă și așezământ, prin care se acordă Scheailor dela Cetatea Brașovului unele scutiri și reduceri de dări.

publicate de Dr. Sterie Stinghe profesor.

— Continuare —

XV.

7224 (1716) Martie 19

Nicolae Alexandru \*) voevod, scutește pe toți Brașovenii, cari se hrănesc cu negoș brașovenesc în țara Domniei sale, de toate dăjdiile și orânduielele câte vor ieși dela vistierie, având să dea pe an numai rumpoarea de tl. 450. (copie)

Cu mila lui Dumnezeu Io Nicolae Alixandru voevod și Domn a tot pământul țării românești, s'au dat aciași poruncă. T tuturor Brașovenilor, cari s'au hrănesc cu negoș brașovenesc aici în orașul scaunului domniei mele în București și printr-altă țarguri și prin sate, cu prăvălii și cu altă hrană, în țara domniei mele, măcar să fie și șezători cu casele lor, ca să fie în pace și ertaș, care unde s'or afla lăcutorii, au prin țarguri, au la sate și vor fi oameni streni brașoveni, toți să aibă pace de bir slujitoresc, de schimbul banilor, de fum, de prăvălii, de cotărie, de covoașă, de răș, de păhară, de sursă, de zaharele, de cară de oasă, de birul oșii, de birul leșilor, de adaosul haraciului, de lipsa haraciului, de poclonul

hanului și al satanului, de cai domnești și împărătești, de cai de olac, de rânduiala vacilor și a oilor de podvoare, de merice, de conace și de alte de toate și de câră stăroșea, de negoștori și de câră județul de aici din țarg, de împrumutările și alte cheltuieli, ce au negoștori, cât și de satarolele, ce s'au pun aici pe oraș, prin mahală și printr-altă țarguri și sate și toate dăjdiile și orânduielele veri câte s'or înlămpla a mai eși peste an dela vistieria domniei mele în țară, de nici unele nici un val și nici o bănuială să n' aibă, pentru că aceșii Brașoveni, fiind oameni streni din țara ungurească din cetatea Brașovului și fiindu le hrana lor aici în țara domniei mele de aduc negoș brașovenesc cu multă vama și chirle peste munși aici în țară, domnia mea m'am milosilitiv de l'am ertat de acestea de toate câte scriu mai sus, să aibă pace, să nu fie în rânduiala altor, sau a țării, după cum au fost ertat și de alți răposți domni mai dinainte vreme, până acum în zilele domniei mele tot cu hrisoave, făcând numai să aibă a darea toți Brașovenii, căș și vor eși aici în București și printr-altă țarguri și sate la camera domniei mele rumpoarea lor, ce leam făcut domnia mea pe an tl. 450, și acești bani să aibă al darea rânduiri de patru ori pe an, însă la vel. seama tl. 112 pl. și la heraci tl. 112 pl. și la seama a doi tl. 112 pl. și la seama a trei tl. 112 pl., care să face la aceste patru dăjdi suma banilor ce s'au zis mai sus, țară afară dintr-aciași sumă de câră nimini nici un val și nici o bănuială să n' aibă. Așijderea de s'ar înlămpla de nevoe să mai țasă niscare negoștori din Schei cu casele lor, și a veni aici în țară și acela făcând știrea domniei mele și unde li s'ar porunci să să așeze, să fie legași și ei tot la cea sumă de bani, ce este mai sus zisă. Și leam dat domnia mea volnicie tuturor Brașovenilor, pe care om vor afla hrânindu-să cu negoș Brașovenesc aici în țară, măcară ce fel de om ar fi, pre toți să i apuce să dea cu ei la rumpoarea

aciașta, ce leam făcut domnia mea, la vreme cum scriea mai sus, micar veri unde țară eși, au prin sate domnești, au boarești, au călugărești, au prin țarguri, pre toți să i apuce să dea pre putarea lor. țară de acum înainte peste aciași rumpoarea, ce leam făcut domnia mea, cine țară mai amesteca la alte dăjdi fără știrea și poruncă domniei mele, acela să plătească, țară el să aibă pace. Așijderea poruncesc domnia mea și dumaevoastră boeri, cari veți cialaș și zapcii, ori de ce dăjdi aici în București, sau la alte țarguri, au măcar la țară și altor slugi ale domniei mele au și boarești, dacă veți vedea aciași carte a domniei mele, voi toți să aveți a vă feri de aceșii oameni streni Brașoveni și de bucatele lor ce vor avea, de toate cum scrie mai sus, că cine să va ispiți a le face vre-un val, peste cartea domniei mele, unii ce acela bine să știe, că cu rea pedeapsă să vor pedepsi de câră domnia mea. Și am înlătrit cartea aciași cu tot sfatul cinstiților și credincioșilor boerilor celor mari și divanului domniei mele: pan Șerban Bojceanul vel pan., i panu Radul vel vornic, i panu Gligorie Băleanul vel logof., i pan Radu Goleșcu vel spăt., i pan Mathei Fălcotănu vel vistier, i pan Neogoe Toplicianu vel cîncear, i psnu Dumitrache vel postelnic, i pan . . . \*) vel păhar, i pan Costandin vel stoinic, i pan Todorache vel com., i pan Iordachie vel slugear, i pan Șerban Greceanul vel pit., și ispravnic eu Costandin Colțescul vel logof., și s'au scris cartea aciașta în anul dinții al domniei mele aici în orașul scaunului domniei mele în București de Gherghie logofetelul vnic Gherghie Șufariul ot Tărgoviște.

Mja. Martie 19. leat 7224.

— Va urma —

\*) NICOLAE MAVROCORDAT, Domn al Țării Românești (Dec. 1715—14 Nov. 1716)

\*) Loc gol.



# La moartea Doinei Lemeny

La înmormântarea neuitatei eleve de liceu Doina Lemeny, fiica prietenului și colaboratorului nostru Dr. Ionel Lemeny, a fost o jale nespusă. Această jale a tălmăcit-o în cuvinte impresionabile profesora Doinei, d-na Moșoiu (sora regrelatului scriitor și poet Alfred Moșoiu) în numele liceului „Principesa Elena” din Brașov și eleva Elena Drăgoiu în numele colegelor nemângăiate.

Cu primele raze calde de soare — a spus d-na profesoară Moșoiu — s'a stins o floare gingașă „Doina”, a cărei blândețe și bunătate sufletească se revărsa asupra colegelor, camaradelor și tuturor ce o înconjurau.

Copilă iubită te-ai dus dintre noi și dintre ai tăi dragi! Te văd veșnic înaintea mi, cu încrederea ce o pușezi în mine ca făcitor de suflute, cu dragostea cu care m'ascultai când vă vorbeam prietenește, — mă căutai adeseori, — prelutindeni...

Citeam în ființa ta, suflul curat de copil, gata a se supune sfaturilor pe cari cu toată dragostea de părinte al clasei le dam spre fericirea voastră!

Un gol ai lăsat draga mea „Doina” în cuibul nostru, unde viața era dulce fiindcă ne încălzeam cu toate la același izvor de căldură sufletească!

Îți voi păstra amintire neștersă, vei fi tot printre noi, o floare ce te vom privi veșnic cu drag. Inteligența ta distinsă ne vom reaminti o des...

O slabă consolare pot aduce mult încercatei familii Dr. Lemeny, care a pierdut speranța vieții lor, copilul lor drag și bun. Dumnezeu să-i întărească în această neînchipuit de mare durere și Doinei elevei mele scumpe din din parte-mi și din partea tuturor d-nelor profesoare ale liceului îi spun să-i fie țărâna ușoară și amintirea veșnică!

## Buletinul Poliției.

Bătăie. D-l Lechita Ioan din str. Tache Ionescu nr. 19, a reclamat poliției contra lui Schwartz Josef, pentru bătăie cu leziuni corporale grave, pe care l-a cucerit Refil din st. Nic. Borgia în seara zilei de 29 Martie 1937.

— Bertha Ioan sofer din str. Regina Maria nr. 8, a reclamat că a fost atacat și bătut grav de șoferul Csato Francisc din str. Zizin nr. 7. Agresorul a amenințat cu moartea pe comerciantul Toma Șefan din str. Hirschner nr. 20.

— Darjan Teofil de 27 ani din comuna Unguraș Jud. Sălaj măturaș de stradă dela Căminul Bartolomeu a fost înțepat în spate cu un briceag de către un individ necunoscut și internat în spitalul nou Gh. Mărzeșcu. Victima trecea pe strada P. G. Duca — Bartolomeu, însoțit de Mureșeanu Augustin la ora 21, cântând românește și a fost atacat de acel individ necunoscut de origine ungar pentru motivul că nu cânta unguște. Cercetează circ. II și III la de poliție.

Caz de imprudență. În ziua de 28 Martie 1937 usenicul de bucătar Saigyarto Gheorghe în vârstă de 15 ani, dela restaurantul „Coroana” s'a înțepat din imprudență în abdomen cu un cuțit. A fost transportat la Spitalul Dr. Depner și este în stare de orice pericol.

Bătut grav. Restauratorul Horvath Ștefan, din str. Iuliu Maniu nr. 53, a reclamat pe muzicanul Racz, care l-a atacat și bătut grav pe când trecea pe strada Iuliu Maniu.

Pe pierdut o valiză dintr-o mașină în fața cinematografului „Roy” în seara de 21/III a.c. Cășitorul acestuia este rugat să predea crucea și o fotografie rotundă găsite în valiză, la administrația municipală, iar valiza cu restul obiectelor să le fie drept recom-pensă. 221 2-2

# CINEMA „ASTRA”

Dela 1 APRILIE

Șlagăr mondial! Șlagăr mondial!

Cel mai mare eveniment al anului

## GRETA GARBO

în cel mai desăvârșit rol al său

## DAMA CU CAMELII

Celebra capod'operă a lui A DIMAS

Cu: Robert Taylor, Lionel Barrymore, Elizabeth Allan.

Regia: George Zukor.

### Convocare

Societatea „Junilor Roșiori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute își va ține adunarea generală ordinară Duminică în 11 Aprilie orele 2 p.m. în localul Uniunii Societăților din Prund cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul general,
2. Raportul casierului.
3. Raportul comisiei examinatoare aleasă de adunarea generală.
4. Alegerea serjilor pentru Paști.
5. Alegerea noului comitet.
6. Diverse propuneri.

Tot pe această cale face cunoscut membrilor, ca să se prete la parastatul membrilor răposți ai societății. Intrarea va fi în localul Uniunii la orele 9 a.m. de unde vom pleca în corvoare. 235 2-2 Comitetul

### Convocare

Comitetul școlar al Liceului comercial „A. Bărseanu” din Brașov convocă adunare generală, pe Duminică 4 Aprilie 1937 orele 11 a.m. în localul școlii pentru aprobarea conturilor de gestiune pe anii 1934-1935 și 1935/1936 și pentru votarea bugetului pe exercițiul 1937/1938. În caz că nu se întrunește numărul de membrii recerut de lege, adunarea generală se amână cu o săptămână și se convocă din nou pe Duminică 11 Aprilie 1937 la aceeași oră tot în localul școlii, când se va ține cu orice număr de membrii prezenți. 236 2-2 Comitetul școlar.

## Otelăriaile POLDI

au deschis în BRAȘOV Strada Smărdan 2 (Brutarilor) o Agenție de vânzare proprie.

Telefon 832 242 14

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 8478/1937. Serv. Silvic.

### Publicațiune

Având în vedere, că licitația întâia referitoare la fasonarea și vânzarea lemnelor de construcție și de foc din pădurea Municipiului Brașov „Săcele”, Seria V și VI a rămas fără rezultat, se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 24 Aprilie 1937 se va ține a doua licitație publică și anume la ora 10 pentru vânzarea materialelor și la ora 11 pentru fasonare, în condițiunile publicate în Monitorul Oficial Nr. 40 par. II a pagina 1526 și aprobată sub Nr. 2710-5125 C. E. Brașov, la 23 Martie 1937. Comisia interimară

Președinte: Dr. T. Prigcu. Secretar General: Dr. V. Voicu. Șeful Serviciului silvic: Ing. C. Moardăș

### STOFE

de primăvară, pentru bărbați și dame

și cele mai noi pardesiuri

pentru dame, în mare asortiment și cu cel mai redus preț

în magazinul **Acs & Co** Brașov, Str. Regele Carol 10 (fostă Str. Porții) 173 4-10

Primăria Municipiului Brașov Nr. 6057/1937. Serv. tehnic.

### Publicațiune.

Pentru procurarea materialelor de fer, cuie, unelte, tablă de cauciuc etc. necesare Uzinei de apă a Municipiului Brașov în anul 1937/38, se va ține licitație publică în ziua de 7 Aprilie a.c. orele 12 a.m. în cabinetul D-lui Primar.

Valoarea totală a furniturilor este de 220.000 lei. Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei.

La licitație poate lua parte orice firmă care poate dovedi că se ocupă cu esfel de furnituri și au firma înregistrată.

Termenul de livrare este la 2 zile după facerea actului de comandă.

Condițiunile detaliate precum și tabloul materialelor se pot obține la Uzina de apă a Municipiului

Brașov, la 10 Martie 1937. Comisia Interimară, p. Președinte: Dr. N. Stinghe. Secretar general: Dr. Virgil Voicu. Șeful Serviciului: Ing. șef: A. Socol.

Primăria comunală Ghimbav

Nr. 388/1937

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 17 Aprilie 1937 ora 15 se va ține în localul Primăriei comunei Ghimbav Județul Brașov licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru vânzarea curtea veche a reproductoarelor comunale, care se află în c. f. Ghimbav Nr. 1 sub Nr. 139 548.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din L. C. P. și normele generale pentru ținerea licitațiilor la Administrațiile publice.

Prețul de strigare este de lei 70.000.

Garanția provizorie lei 7.000 în bani numerar, sau dublu în efecte.

Condițiunile speciale de vânzare se pot vedea la primăria comunei Ghimbav în cursul orelor oficiale.

Ghimbav la 24 Martie 1937. 232 1-1 Primăria comunală.

De vânzate o casă etimă cu 2 camere și bucătărie. Informațiunile Ionel Bartok Str. Preis 16. 238 1-1

# Adevăratul prieten al căminului D-voastră

este revista „Pentru Dn. Doamnă” care apare lunar și prin valoroasele sale suplimente mulțumește întreaga familie.

Gospodina găsește cele mai moderne lucruri de mână, modele de tricotațe, sfaturi cosmetice, colțul medical, rețete încercate, precum și interesante articole pe care fiecare gospodină și mamă poate să le întrebuițeze cu mult folos. Abonați pr mase sfaturi despre orice doreșc în fiecare rubrică specială.

Suplimentul „Toată lumea citește” care este o lectură extrem de interesantă, citită atât de femei cât și de bărbați, cuprinde romane, nuvele, schițe, probleme distractive, curiozități, humor, etc.

Copiii au suplimentul lor separat „Pentru Tine Puțule” cu admirabile povești, sfaturi instructive, poezii, rebusuri, jocuri cu premii, etc.

Al 3-lea supliment este „Foaie de tipare” cu explicațiile și modelele din corpul revistei detaliat.

Al 4-lea supliment „Suplimentul muzical” tipărit separat în forma cartelor de note muzicale și aduce în fiecare lună șlagărul celor mai cunoscuți compozitori.

Revista cu suplimente are lunar cca. 80 de pag. și costă Lei 40 exemplarul.

Un abonament pe timp de un an costă Lei 450 la care oferim în mod absolut gratuit, cadou, un minural covor Sidan început și cu tot materialul necesar terminării, sau o față de masă din organți, după dorință.

Cereți încă astăzi gratuit, un număr de probă cu prospecte dela administrația revistei „Pentru Dn. Doamnă”, București, Cal. Victoriei Nr. 17.

## Mobile,

unele mai frumoase decât altele, se pot procura extraordinar de ieftin, în Vila Kertsch.

Societatea Cooperativă a Tâmplarilor de artă din Oradea - sucursala Brașov

230 2-4

# Caile ferate locale din Brașov S.A.

În conformitate cu art. 10 și 12 din Statutele Societății noastre, D-nii acționari sunt convocati în adunarea generală ordinară pe ziua de 14 Aprilie 1937 ora 19, la sediul Societății din Brașov, Str. Iuliu Maniu Nr. 61, cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Comitetului de Cenzori asupra anului de gestiune 1936.
2. Stabilirea bilanțului și contului de profit și pierdere pe acelaș an.
3. Hotărâre asupra întrebunțării beneficiului net.
4. Hotărâre asupra desărcării Consiliului de Administrație și Comitetului de Cenzori pentru gestiunea anului 1936.
5. Modificarea statutelor art. 5, 13, 14, 15, 17, 18, 22, 24, 25, 26, 29, 32 și 33.
6. Ratificarea alegerii de către Consiliu a unui administrator delegat și a atribuțiilor acestuia, precum și a unui membru în Consiliul de Administrație.
7. Alegerea cenzorilor.
8. Eventuale propuneri în conformitate cu art. 14 din Statut. Pentru exercitarea dreptului de vot acționarii sunt rugați a depune acțiunile lor la Casieria societății până la data de 11 Aprilie 1937.

Bilanțul și toate extrasele de conturi se pot vedea de acționari la biroul direcțiunii din Brașov, Str. Iuliu Maniu 61, până la 13 Aprilie 1937.

În cazul când la data de 14 Aprilie 1937 nu se va întruni numărul suficient de acționari sau voturi, cerut de statute, pentru a aduce hotărâri valide, adunarea generală va avea loc la 21 Aprilie 1937 ora 19, când se va hotări fără considerare la numărul acționarilor, respectiv a voturilor prezenți.

Brașov, la 21 Martie 1937. Consiliul de Administrație.

### Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1936

Activ: Cassa: Lei 42.669. Invest.țiuni: Lei 10.201.157. Materiale de rep.: Lei 503.637. Debitori: 3.890.035. Total activ: Lei 14.637.498

Passiv: Capital: Lei 8.000.000. Creditori: Lei 1.755.315. Fond amortimente: Lei 4.572.820. Fond de rezervă: Lei 147.614. Fond rezervă pentru creanțe dubioase: Lei 160.585. Total passiv: Lei 14.636.334. Beneficiul anului 1936: Lei 1.164.

### Contul de profit și pierdere

Pierderi: Cheltuieli Administrative: 3.487.719. Cheltuieli Întreținere: 789.260. Cheltuieli Mișcare: 678.177. Cheltuieli Tracțiune: 2.389.790. Cheltuieli Atelier: 886.790. Fond Amortimente: 1.352.986. Fond de Rezervă: 9.763. Fond Creanțe Dubioase: 86.701. Total Pierderi: 9.681.186.

Profituri: Venit Transp. Persoane: 4.592.975. Venit Transp. Abonamente: 936.970. Venit Transp. Marfă: 3.939.580. Diferite venituri: 210.779. Beneficiul din anul 1935: 2.046. Total Profituri: 9.682.350. Beneficiul anului 1936: 1.164.

Brașov, la 31 Decembrie 1936. Președinte: Dr. V. Popp, Director delegat: Victor Brăneș. Contabil: Altnöder. Verificat și găsit în regulă: Cenzori: Dr. Dionisiu Pop, președinte; Ioan Murdăroiu, expert contabil.

## Consumați vinurile firmei

## Szegő Arpád

60 7-10

## Casa brașoveană de amanet

STRADA BRATIANU

(fostă strada Spitalului) 19

acordă împrumuturi pe prețurile se mărfuri și hărți de vânzare. 530 13-22

## Un acord în chestia fundației Gojdu

După tratative de ani de zile între Eforia Fundației Gojdu și guvernul maghiar s'a ajuns zilele trecute la încheierea unui acord acceptat de ambele părți.

La ședința Eforiei ținută la Sibiu sub prezidenția I. P. S. Sale Mitropolitului Dr. Nicolae Bălan, au luat parte aproape toți membrii. Acordul încheiat prevede că întreaga avere a fundației Gojdu din capitala Ungariei trece în posesia fundației, care o va administra prin reprezentanți, ea având dreptul de a dispune de ea cum vrea. În schimbul Statul român retrocedează unghurilor spitalul „Crucea Roșie” din Cluj, care a continuat și după război să fie unghuresc și a trecut la statul român abia în anii din urmă, în baza faptului că „Crucea Roșie” nu e o societate în sine, ci a fost un organ al statului maghiar, administrând un spital al acestuia.

Se mai retrocedează apoi orfelinatul Terezianum din Sibiu, care era proprietatea statului maghiar și fusese dat în folosința bisericii romano-catolice unghurești, apoi un internat din Săcuime. O a patra pretenție a guvernului maghiar: retrocedarea imobilelor societății „Sf. Ladislav” din București (str. Sfinții Voevozi), a fost scoasă din discuție, pentru că între timp (nefiind vorba de o avere a statului maghiar dintr-o provincie cucerită) retrocedarea se făcuse.

Știrea despre încheierea acestui acord va produce, desigur, o mare satisfacție în opinia publică românească.

Actualități vesele

## Rabinovici și ziarele anti-semite

Este foarte natural și logic, ca orice acțiune agresivă să producă și o contra acțiune de apărare, sau, cum s'ar zice, orice otrăvire are și antidotul ei.

Curentul comunist și internaționalismul post-belic, au creat un pronunțat naționalism și anti-comunism. Lumea întreagă s'a împărțit în două: de o parte naționaliștii, de cealaltă parte comuniștii, anti-fasciștii, socialiștii și alte specii de pseudo-democrați.

Cum a doua categorie o formează aproape numai „reprezentanții poporului ales”, cari sunt promotorii comunismului de peste tot, este natural că toată ura naționaliștilor să se reverse asupra lor. În mod firesc presa s'a împărțit și ea în anti-semită, filo-semită și neutră.

Pe această temă de actualitate se pot observa cele mai hazlii scene în vârtelul vieții zilnice. În tramvaiul nr. 19 din București, care se îndreaptă spre Calea Căldărașilor, dl Isac Rabinovici citește un ziar anti-semit și surâde foarte satisfăcut.

— Ascultă, Rabinovici, nu-ți este rușine, spune i jic Bercovici, să citești un ziar anti-semit? Tu crezi, că dacă ți-ai băgat nasul tău coroliat într-un ziar anti-semit „ei” nu te vor recunoaște?

— Poți să-ți pui chiar pe piept și crucea încârligată și nu te va ajuta să-ți măștihezi mutrăta de „jidan” l...

— Ce ai tu cu nasul meu răspunde Rabinovici, și de ce te legi de el. La mine inima vorbește, nu nasul. M-ai înțeles?

— Cum să nu înțeleg, vrei să spui că la tine e inima evrească și poți să citești și ziarul lui Cuză.

— Pe lângă că inima mea e evrească, intrerupe Rabinovici pe Bercovici, ea este foarte sensibilă și bolnavă. Înțelegi, inima evrească, sensibilă și bolnavă. Nu e cam prea mult, a ?...

— Dece și pentru ce, răspunde supărat Rabinovici; un evreu poate să-și pue atâtea înțebări, cât nu-ți pun o sută de cozliți l...

Citește ziarul anti-semit fiindcă doctorul m'a oprit să mă enervez.

— Ascultă, Rabinovici, ori tu sunt un tâmpit, ori tu ești prea deștept, fiindcă nu te înțeleg de loc.

Dacă te-ai oprit doctorul să te enervezi, atunci, de ce citești tot mai ziarul anti-semit care te va enerva desigur, a ?

Se înțelege, că tu nu sunt un prost și că tu ești un tâmpit, că acești voiu dorești numai de căl. Vezi dragă Bercovici, lămurire Rabinovici, când tu citești ziare anti-semite aceasta are a-

supra inimii mele efectul unui tonic cardiac, fiindcă numai din ziarele acestea lu pot să aflu, că evreii sunt cel mai puternic și cel mai viguros popor din lume. Ziarele anti-semite afirmă, că toate capitalurile sunt în mâinile noastre, că evreii domină toată lumea, că evreii conduc Rusia Sovietică, Franța, Anglia și chiar Germania, până la venirea lui

## INFORMAȚIUNI

**Lege promulgată.** A fost prorogată Sâmbătă legea votată despre încadrarea funcționarilor eclesiastici clerici și civili, ai mitropoliilor ortodoxe române a Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului și ai mitropoliilor române unite de Alba Iulia și Făgăraș, în legea generală de pensuni.

**Nouii pod peste Dunăre.** În luna viitoare vor încep lucrările de sondaj în Dunăre, unde urmează să fie fixate picioarele podului dintre T. Severin și Cladova (Jugoslavia). Lucrările pentru construirea podului vor fi date în licitație în toamna acestui an. Lucrările pentru construirea podului și a liniei ferate sunt evaluate la aproximativ 500 milioane. Podul va fi înzestrat deocamdată cu o singură linie de cale ferată și cu un drum carosabil.

**Universitățile se redeschid** cu ziua de 1 Aprilie.

**Deseară ora 8 are loc** intrarea colegială a „Frontului Românesc” în restaurantul Luther.

**Parohii ort. noi în Secuime.** Consiliul arhiepiscopal din Sibiu publică concurs în termen de 10 zile pentru întregirea următoarelor 16 parohii nou înființate din regiunea secuzetă și luate în bugetul Ministerului de culte:

Alta medie, Băjanii mici, Biberjenii, Bicazul ardelean, Borșneul Mare, Corund, Ditrău, Frumoasă, Lupeni, Mărtinești, Mungeni, Petecul, Racoșul de sus, Uilac, Vișchia, Zetea.

**Doritorii de a ocupa unul din** aceste posturi să își înainteze cererile cu documentele necesare la Consiliul arhiepiscopal. Vor fi preferați cei ce posed și limba maghiară, vorbită de credincioși.

**La Asigurările sociale se** mențin aceleași colizați în urma hotărârii Consiliului de Administrație.

Hitler, a fost condusă de jidan. Din aceste ziere lu aflu, că războiul mondial a fost provocat de evrei, că tratatul dela Versailles a fost redactat de evrei și că Liga Națiunilor este condusă tot de judeo-masoni. Te rog, spune și dumeata singur dragă Bercovici, oare nu este plăcut mie evreului cu inima bolnavă să citească atâtea laude față de poporul meu și să mă bucur, că aparțiu unei națiuni atât de puternice, care conduce toate Statele și toate națiunile din lume ?... lu când citești ziere anti-semite, mă cuprind o stimă mare față de mine însumi și mă bucur, că aparțiu unui popor atât de „mare” și „puternic”.

Acuma te rog să spui și tu, draga Bercovici, ce bucurie pot să am lu citind zierele evrești ? Că într-un oraș cutare polonez a mei fost facă un pogrom, că în cutare țară a început curentul anti-semit, că arabii vor să ne dea afară din Palestina, sau că în Polonia este oprită tăierea vitelor după ritualul evreesc, că în cutare Stat s'au luat cutare măsuri în contra jidanilor și așa fără sfârșit...

Atunci spune te rog, dacă lu evreu cu inima bolnavă n'am voie să citești ziere anti-semite, care ne fac atâtea reclame și ne preamăresc ?...

Rabinovici, între timp, a ajuns la destinație și s'a dat jos din tramvai, iar Bercovici l-a strigat în mersul tramvaiului: „ai dreptate Rabinovici...”

Justin I. Stan

## Acțiunea „Fr. Rom.” din jud. Brașov

Mai multe echipe ale „Fr. Rom.” din Brașov se vor deplasa Duminecă în 4 Aprilie în mai multe comune din județ. Despre sosirea lor vor fi avizați la timp președinții organizațiilor comunale respective.

## Activitatea „Front. Românesc” în Băna

**Timișoara** — „Frontul Românesc” din jud. Timiș-T. va ține în ziua de 4 Aprilie c. mari adunări populare în 37 comune din județ. În acest scop s'au format 15 echipe din numeroșii intelectuali vaidiști ai Timișorii, în frunte cu d-nii: dr. C. Băran, președintele organizației și prof. dr. N. Ilieșiu, secretarul organizației. Fiecare echipă va vizita câte 2—3 comune conform itinerarului stabilit.

**Oravița** — Conducătorii „Frontului Românesc” din județul Caraș dezvoltă o vie activitate în comunele din plasa Bozovici sub conducerea d-lor: dr. G. Stoicu, dr. Ș. Buzan, V. Ciorogari și D. Țunea.

## Succesele „Front. Românesc” în județul Sibiu.

În județul Sibiu au început alegerile comunale. Săptămâna trecută, au avut loc alegerile în frunța comuna Poplaca, unde au obținut: guvernul 370 voturi, luând 5 mandate, „Frontul Românesc” 208 voturi cu 4 mandate, iar național-țărăniștii 58 voturi și nici un mandat de consilier.

Câteva zile mai înainte au avut loc alegerile în comuna Moșca unde „Frontul Românesc” a obținut 7 mandate de consilier, iar liberalii colizați cu celelalte partide 3 mandate.

După rezultatele de până acum, cari formează începutul alegerilor comunale în județul Sibiu, „Frontul Românesc” se plează în fruntea partidelor de opoziție, obținând cele mai multe mandate.

## Explozie puternică la mina „Concordia”

Trei muncitori morți 5 grav răniți.

La mina de cărbuni „Concordia” din comuna Vulcan, jud. Brașov aprinzându-se emanatiile de gaz metan, s'a produs alături o explozie puternică.

Au fost omorâți muncitorii: Șerban Gheorghe, Senea Mihail și Vasiliu Nicolae toți muncitori din comuna Vulcan, jud. Brașov și răniți grav: Retnic Vasile de 32 ani, din comuna Julești-Maramureș, Fulea Nicolae de 27 ani din comuna Vulcan-Brașov, Keresztely Ștefan de 28 ani din comuna Apața Brașov, Lacinsky Ștefan de 31 ani din comuna Julești-Maramureș și Șebou Traian din comuna Boianul-Mare, jud. Sălaj.

Răniții au fost internați în spitalul Gh. Mărzescu-Nou Brașov. Cercetările sunt în curs pentru stabilirea răspunderilor.

**Zăcămintele de petrol în jud. Vâlcea** în urma cercetărilor făcute de ingineri specialiști în județul Vâlcea, s'a constatat că în acest județ este o mare cantitate de petrol.

**Conferințe publice.** La sediul Partidului Național Creștin, din str. Mihail Weiss nr. 26 se vor ține în fiecare Jole ora 8 seara conferințe publice din cadrul ideii: „Metode practice pentru realizarea României de mâine”

Joi 1 Aprilie va vorbi d-l Dr. Suciu Sibianu despre „Germania de azi—pilde de imitat.” Intrarea gratuită. Oaspeții sunt bineveniți.

**Camera de agricultură Brașov** aduce la cunoștință următoarele: Pomii comandați de către diferiți locuitori ai Municipiului Brașov, la Camera Agriculturii, pot fi ridicați în ziua de Vineri în 2 Aprilie 1937, începând cu ora 8 dimineața. Locul de distribuție este în Brașov str. Iuliu Maniu Nr. 67 (Antrepozitele Albine).

**O gravă epidemie de gripă** bântuie în Lituania. Spitalele sunt pline de bolnavi. Numărul persoanelor încetate din viață din cauza gripei este considerabil.

Printre măsurile luate pentru a preveni agravarea epidemiei este și aceea de a se închide școlile.

**Sportul de popice.** Sâmbătă seara la orele 10 va juca echipa „Veselia” din Brașov, un concurs amical pe arena modernă a fabricii de „Celuloză” din Zărnești, cu echipa simpatcă și renumită a acelei fabrici.

Se fac mari pregătiri pentru primirea echipei „Veselia”

**Racorduri electrice pentru** curent de forță — gratuit.

Fără îndoială că fiecare meșter caută ca atelierul său să fie condus bine și să corespundă nevoilor de azi.

Se știe că pe lângă învățământul practic, unelte și meșinile sunt considerate drept baza meseriei. Astăzi însă, atelierul care nu se servește și de curent electric nu mai poate corespunde nevoilor actuale.

Noi, cari de scurt timp ne bucurăm de foloasele energiei electrice, am rămas puțin cam în urmă.

Soc. Totelectrică din Piața Libertății 26, a hotărât să vie la ajutorul tuturor meșterilor cari își vor electrica atelierul lor.

În urma unei înțelegeri între Uzina Electrică Brașov S. A. și Soc. Totelectrică, se acordă în mod gratuit — câte un racord normal de forță — acelor clienți cari vor cumpăra un motor electric, între datele 1 Aprilie — 31 Mai s. c. dela Soc. Totelectrică sau locurile ei de vânzare.

Motoarele se livrează fără adaos de preț în 10—12 rate lunare.

Informațiuni se poate cere dela: Totelectric S. A. Piața Libertății Nr. 26 240 1—1 Telefon 739

## Cinema Capitol

Incepând cu 1 Aprilie rulează filmul cu acțiune palpitantă

În ajunul Bacalaureatului

Heinrich George cu: Hertha Thiele și Peter Vass

Completare: Journal Paramount